Négycsuklos rudazat

Kozépiskolasoknak készitettiik az alabbi feladatot. A benne szerepld elmozdulé rudazat
a késobbi tanulmanyokban is el6jon, még Osszetettebb — kevésbé szimmetrikus — alakban.

A feladat

Adott a kezdetben h x I méretli téglalap alakit ABCD csuklés radnégyszog.
Az A és D csuklok helyben maradoak, a B és C csuklok elmozdulhatnak — 1. 4bra.

=} 1. dbra

A B, C csuklok egy h sugaru koriv mentén mozoghatnak, mikdzben eredeti helyzetiikhoz
képest vizszintesen e, fiiggblegesen f elmozdulast végeznek. Ennek soran az AB és CD
rudak a kezdeti fliggéleges AB, és CyD helyzetiikh6z képest ¢ szoggel elfordulnak.
Hatarozzuk meg:

~az T ~ e kapcsolatot;

~ Bmax €8 Tmax értékeét;

~az f/ e viszonyszamot a ¢ szogelfordulas fliggvényében!

A megoldas

Az 1. abra alapjan, Pitagorasz tételével is:

f(e) =h—+Vh?—e?, (1)

Az 1. dbra szemlélete alapjan:
emaxzfmaxzh' (2)




Ismét az 1. abra szerint:

f=h—h-cos¢ =h-(1—-cosgp), (3)
e=h-sing . (4)
Most (3 ) és (4)-gyelis:

f _h-(1-cosg) 1—cosg _c052%+sin2%—(cosz%—sinzg) _ 2-sin2% _ sin% . )
;_ h -sin @ B sin ¢ o 2-sin%-cos% _Z'Sin%'COS%_COS%_th !
tehat:

—

- =1g (5)
Ezzel a kitlizott feladatokat megoldottuk.

Megijcgyzesek:

M1. Javasoljuk, hogy az érdekl6dd Olvaso

~(1)-bdlvezessele (3) - at;

~ kozvetleniil irja fel ( 5) - 6t, az ehhez készitett magyarazo vazlatrajz alapjan;

~ tegyen javaslatokat a ¢ szogelfordulas meghatarozasara, ha nincs sz6gméro!

M2. Az ( 5) fiiggvény alakjat a 2. dbramutatjaa 0 < ¢ < % szogtartomanyra.
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2. abra



M3. Egy érdekességre bukkantunk itt.
A rudazat altal kozrefogott paralelogramma teriilete a ¢ d6lésszog fiiggvényében:

T(p)=1l-(h-cosp)=("h)-cosp =T, cosq. (6)

Most forgassuk el az eredetileg fiiggbleges siku téglalapot az AD oldal - egyenes mint
tengely koril ¢ szoggel! Ekkor a ferde téglalap teriilete €s annak a fiiggdleges sikra vett
vetiileti teriilete kozti 6sszefiiggés:

Tper (p) =1-(h-cosp)=(-h)-cos¢p =Ty cos¢. (7)

Latjuk, hogy (6 ) és ( 7 ) szerint:
T(p) =Tyt (), hap =¢ . (8)

A helyzetet a 3. abra szemlélteti. Erdekes, bar nem igazan jelentds ezen észrevételiink.
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3. abra
Ha (p, ¢) = 90°, akkor (T, Tyet) =20.

M4. A fenti négycsuklos rudazattal mar korabban is foglalkoztunk. Ehhez lasd
Az andrdskereszt - modell mikadésérdl cimi régebbi irasunkat!
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